

西藏法制报



立足法制 面向大众 服务社会

■本报记者 彭琦

筑牢防线，守护一方净土

——我区全面落实禁毒工作护航高质量发展

厉行禁毒是对民族、对人民、对历史的高度负责。

今年以来，自治区党委、政府全面落实禁毒工作责任，把禁毒工作纳入西藏经济社会发展总体规划，摆上重要议事日程，列入全面深化改革、社会治理和公共服务的重要内容。各级禁毒部门以开展“清源断流”行动为抓手，以防控重大涉毒风险为底线，深化毒品查缉堵截，组织推进“集群打零”，防范打击制毒案件，深化新型毒品问题治理和禁种铲毒工作，从严从实从细抓好打防管控宣各项措施的全面落实，保持禁毒斗争形势持续向好的良好局面。截至目前，全区共查获涉毒案件 12 起，抓获犯罪嫌疑人 8 名，查获涉毒网逃人员 5 人，缴获各类毒品 38.12 克。

今年以来，自治区禁毒办加强指导，研究制定工作方案，明确区党委社会工作部、区教育厅等禁毒委成员单位工作职责，细化工作措施，为深入开展全区“禁吸戒毒基础年”活动奠定坚实的基础；严格落实服务管控措施，全面巩固戒毒康复成效。深入开展社会面吸毒人员风险评估工作，最大限度防止脱管失控、肇事肇

祸。对全区社区戒毒社区康复人员全员开展吸毒检测，对强制隔离戒毒所人员宣讲相关法律法规和禁毒防毒知识，并移交社区网格员签订服务管理协议；深入开展涉麻精药品等成瘾性物质违法犯罪打击专项行动。部署各市地加强对本地区涉麻精药品等成瘾性物质违法犯罪打击，最大限度预防滥用危害案（事）件发生。卫生健康、药监、邮政管理等部门加强协作配合，充分发挥禁毒主力军作用，主动作为、关口前移，积极推动药监、卫生健康部门进一步强化对医药企事业单位、医疗机构监管力度，堵塞管理漏洞，严防麻精药品非法流失滥用。

为切实加强全区制毒物品监管工作，严防制毒物品流入非法渠道制毒制爆，坚决做到全区制毒物品“零流失”、“零发生”。各级禁毒部门充分依靠乡镇（街道）以及村居委员会等基层组织，依托网格化管理平台，拉网式排查辖区内涉易制毒化学品和麻精药品企事业单位，及时将新增的单位纳入监管范围，切实做到用户底数清，使用情况明。

结合全区禁毒工作实际，我区积极联合相关职能部门进一步

加强对可制毒物品、非列管化学品和新精神活性物质的排查管控工作；进一步强化对玻璃反应釜、大口径玻璃瓶以及 30 余种制毒物品的日常监管，严格落实氢气瓶建档、充装和销售实名登记制度，坚决杜绝流弊案（事）件发生。

同时，我区充分借助春运期间外出务工人员集中返乡、春节和藏历新年置办年货等时间节点人员流动大的有利契机，各级禁毒部门发挥禁毒委成员单位职能优势，把火车站、汽车站、机场等交通要道和娱乐服务场所、集贸市场等地作为禁毒宣传重点，因地制宜扎实开展禁毒宣传教育活动。

各级禁毒办还借助学校开学的有利契机，开展以一次国旗下讲话、参观一次禁毒展览、观看一部禁毒电影、开展一次禁毒讲座、召开一次禁毒班会、开展一次禁毒征文比赛、禁毒知识竞赛、演讲比赛、黑板报比赛、手抄报比赛、书画比赛等为形式的“禁毒开学第一课”，进一步推动学校毒品预防教育“五个一”活动落实落地，受教育学生人数近 12 万人次，达到了教育一人辐射一家影响一片的目的。

通过“西藏禁毒”微信平台，区禁毒办开展禁毒有奖答题活动，69 万人次参与答题，有效扩大了禁毒宣传覆盖面、影响力、感染力。今年 1 月至 5 月，充分调动禁毒委相关成员单位，协调乡镇政府、村委会、驻寺管委会、驻村工作队借助春节、藏历新年、春运、“3·5”学雷锋日等重要节点深入辖区主干道、商铺、饭馆、社区、村居全面开展禁毒宣传“八进”活动。

区禁毒办投入专项经费，对市地和县区的禁毒教育基地进行全面升级改造，并利用一个月时间深入市地和县区对升级改造工作进行督导检查。同时，对申报自治区级禁毒示范学校进行验收评审，有效促进全区毒品预防教育工作纵深发展；组织开展防范青少年涉麻精药品等成瘾性物质滥用短视频征集工作。在全区禁毒委成员单位、各市地禁毒办、学校、相关团体、个人中征集“防范青少年涉麻精药品等成瘾性物质滥用”为主题的短视频 38 部，最终评选出 10 部优秀作品报送国家禁毒办参加全国征集活动，营造了防范滥用涉麻精药品等成瘾性物质危害的浓厚氛围。

全区行政审判行政复议

“府院同堂”培训班开班

张洪波次登出席

本报拉萨讯（记者 彭琦）7月1日，为期3天的第二届全区行政审判行政复议“府院同堂”培训班开班，开班式上分别通报行政审判和行政复议工作情况。自治区副主席张洪波出席并讲话，区高级人民法院党组书记、院长次登出席。

张洪波指出，公正司法是维护社会公平正义的最后一道防线，行政审判是解决行政争议的最后途径，行政争议解决的公正与否，事关老百姓切身利益，事关法治政府建设。全区行政机关与审判机关要提高政治站位，统一思想认识，切实增强做好行政审判行政复议工作的政治自觉；要坚持问题导向，强化府院联动，以双赢多赢共赢理念合力推进法治政府建设；要抓住关键环节，加强统筹指导，全力提升府院联动工作质效，以更大合力推进法治西藏、法治政府、法治社会一体建设。

全区涉险公共区域安全
防护联席视频会议召开

本报拉萨讯（记者 王杰学）近日，全区涉险公共区域安全防护联席视频会议在拉萨召开。会议强调，要坚持底线思维，增强忧患意识，全面检视漏洞风险，将涉险防护风险源降至最低，力争做到防患于未然、防险于未发。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于“人民至上、生命至上”的重要指示精神，牢固树立以人民为中心的发展思想，按照中央部委和区党委关于涉险公共区域安全防护工作部署要求，扎实做好全区涉险公共区域安全防护工作。要坚持问题导向，聚焦重点难点，综合运用各种措施手段，全面梳理排查涉险公共区域安全防护风险隐患。要强化协作配合，加强横向部门沟通和纵向指导对接，确保工作重点突出、衔接顺畅。要狠抓推进落实，立足当前、谋划长远，研究细化措施，进一步提升涉险防护工作能力水平。

拉萨市

对旅行社从业人员开展培训

本报拉萨讯（记者 裴聰）近日，拉萨市文化和旅游局开展了2期5批次旅行社从业人员培训，共计1381人参训，覆盖355家旅行社。通过建立“一人一档”数据库，开展达标考核、发放上岗证等形式，切实提升全市旅行社从业人员整体素质及拉萨旅游行业形象，打造适应旅游高质量发展的高素质旅游人才队伍。

据悉，此次培训涵盖了行业标准、法律法规、安全生产以及诚信经营等关键领域。在行业标准的培训环节，专家详细解读了最新的旅行社服务标准和规范。从旅游产品的设计、销售到服务的提供，每一个环节都有明确的标准和要求。通过案例分析，从业人员深刻理解了标准化服务对于提升游客满意度和旅行社品牌形象的重要意义。

法律法规的培训是此次培训的重点之一。专业律师深入浅出地讲解了旅游法、消费者权益保护法等相关法律法规。通过对实际案例的分析，从业人员明确了在经营活动中应当遵守的法律底线，以及如何依法处理游客投诉和纠纷，保障游客的合法权益。诚信经营是旅行社可持续发展的基石。在这一环节的培训中，行业协会的负责人通过典型案例分析，阐述了诚信经营的重要性和失德经营的严重后果。

■本报记者 张宇 本报通讯员 苏建宏

红色沃土“枫”美如画

——玉麦边境派出所持续发展新时代“枫桥经验”

“我感觉派出所是全能的，巡逻防控、天气预报、防诈骗、调解矛盾纠纷样样都行！”提起山南边境管理支队玉麦边境派出所，玉麦乡副乡长索朗顿珠由衷感慨，他一边为民警点赞，一边心疼他们“太辛苦”。

作为第二批枫桥式公安派出所，玉麦边境派出所始终忠诚践行着人民公安为人民初心使命，坚持和发展新时代“枫桥经验”，立足“派出所主防”功能定位，扎实推进“两队一室”警务运行机制改革，用绣花功夫焕发玉麦的“新活力”，走出了一条具有移民管理特色的玉麦实践之路。

创新机制，绘就基层治理“新枫景”

“米警官，我的邻居次仁拉宗好像遭遇电信诈骗了，她要给骗子转账，你们快来劝劝她吧。”网格员次仁曲杰打来电话，向网格民警米玛次仁反映。



图为派出所民警在“三颗心”调节室成功化解矛盾纠纷。 本报记者 张宇 本报通讯员 苏建宏 摄

米玛次仁了解情况后，立马赶往次仁拉宗家里，通过言语劝说和事实佐证，及时制止了这起电信诈骗的发生。随后，民警帮助次仁拉宗删除了诈骗微信，并在手机上下载了国家反诈中心 APP，再次向她普及了反诈知识。

（下转第七版）